

人物名片

艾庆辉

年龄:53岁
身份:中国海洋大学教授
“富贵非我愿,但愿渔业美。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

延伸

放弃高薪
留守“象牙塔”

1972年,艾庆辉出生于江西丰城的一个书香门第世家。1991年,他考入上海水产大学水产养殖专业就读。1994年本科毕业后,艾庆辉进入上海一家水产养殖公司从事甲鱼养殖工作。为了破解甲鱼养殖过程中因投喂冰鲜杂鱼造成死亡率较高的难题,1995年艾庆辉选择回到上海水产大学深造,攻读水产动物营养与饲料硕士学位。硕士毕业后,艾庆辉前往中科院水生所继续攻读博士学位,师从鱼类能量学研究泰斗谢小军教授,开展鱼类营养能量学理论学习和研究。博士阶段的学习和训练进一步提高了艾庆辉科研思维,坚定了他从事科研工作的信心和决心。

2001年博士毕业后,艾庆辉拒绝了广东一家上市公司开出的“天价”年薪,选择进入中国海洋大学水产动物营养与饲料实验室,师从水产动物营养与饲料研究领军人物麦康森院士进行博士后研究,2003年他出站后留在中国海洋大学任教,至今已有22年。谈及选择留在高校中从事“苦行僧”般的科研研究的原因,艾庆辉坦言:“富贵非我愿,但愿渔业美。很高兴我的研究成果进一步辐射了全国海水鱼饲料的研发、生产与销售,助力加快形成水产养殖新质生产力。”

他给海水鱼当“营养师”

海大教授艾庆辉为海水鱼类定制“营养膳食图谱”研制了绿色高效配合饲料



艾庆辉(右二)与团队在海边进行科研探究。

教授投身“喂鱼”事业

“过去的水产动物营养研究是依照其他动物来进行的,而精准营养则是经过长期研究,确定水产动物对每一种营养素的需求量,并增加了对水产动物健康和品质的考虑。”艾庆辉介绍,水产养殖是一个完整的产业链,生产饲料是其中非常重要的一个支撑,也是必不可少的一环。进入21世纪,水产养殖业的转型升级对水产饲料工业提出了更高要求,开展水产动物精准营养研究势在必行。

艾庆辉带领团队聚焦水产饲料产业的“卡脖子”难题,在海上渔排进行养殖实验。“这些渔排远离陆地,缺乏淡水资源,饮水和洗澡都成了难题。而夏季台风的肆虐加剧了困难,导致网箱中的实验对象经常受到严重伤害。频繁的停电更是给研究工作带来了巨大不便,这一切构成了一系列艰难的挑战。”艾庆辉说,像这样的日子,持续了很长一段时间。面对这些难题,艾庆辉团队没有退缩,在他的指导下,大家分工明确,又彼此协作,为保证配合的默契,团队成员主动学习,用渔民式的水中作业和野外试验,耐心地“熬”出了一项项的科研成果。

“以前的营养研究往往只关注水产动物生长的快慢,而精准营养则需要研究不同生长阶段、不同饲料原料和不同养殖条件下水产动物营养需求的变化,同时综合考虑水产动物的生长、健康和品质等多项

要素。”艾庆辉说。

为鱼类打造膳食图谱

在科研中既要下“真”功夫,又要下“细”功夫。艾庆辉团队基于精准营养研究,筛选了多个能够调控海水鱼代谢和免疫反应的关键靶点,从生长、健康、安全和环境保护角度出发,成功构建了新型绿色靶向饲料添加剂应用体系,促进养殖鱼类的生长和健康,降低了饲料中氮、磷的排泄,从而实现对水域生态环境的保护。

艾庆辉团队成员攻坚克难,勇于创新,从无到有突破了海水鱼饲料工业面临的精准营养研究缺乏、优质饲料原料短缺、绿色环保添加剂缺乏等行业痛点问题,先后系统解析了海水鱼类营养代谢和营养免疫调控机制,构建了海水鱼类精准营养需求数据库,并以此为基础突破了鱼粉鱼油高效利用技术和绿色靶向饲料添加剂应用技术,成功开发了多种海水鱼高效绿色配合饲料。

实现精准营养首先需要掌握水产动物的代谢特点,艾庆辉团队采用传统营养学、分子生物学、细胞生物学、生物化学和生物信息学方法深入解析了海水鱼营养代谢和营养免疫调控机制,绘制了海水鱼脂肪代谢精细图谱,并阐明了海水鱼营养代谢和免疫反应的交互作用。该团队以此为基础构建和完善了海水鱼类精准营养需求数据库,为海水鱼类定制了营养膳食图谱,促进了

水产动物营养学发展。

成为“国鱼”的营养师

大黄鱼是我国特有的地方性海洋鱼类,享有“国鱼”之美誉,是我国海水养殖产量最大的鱼类,年养殖量高达27万吨,产值超百亿元。由于大黄鱼摄食和生长的特殊性,人工配合饲料的开发一直是困扰行业的难题。在中国海洋大学,艾庆辉带领科研团队进行大黄鱼等海水养殖鱼类营养生理研究,22年如一日,成功开发了绿色、高效大黄鱼专用配合饲料,研究成果进一步辐射全国海水鱼饲料的研发、生产与销售,助力加快形成水产养殖新质生产力。

从仔稚鱼到幼鱼,再到成鱼,艾庆辉团队针对大黄鱼的营养需要、饲料原料生物利用率、替代蛋白源开发、营养免疫、营养与环境、营养与品质等均进行了系统研究。针对大黄鱼的摄食行为、消化生理、营养代谢等方面,结合原料筛选、工艺的优化,艾庆辉团队成功开发了高效的大黄鱼专用人工配合饲料,并且第一时间通过产学研结合的方式将研究成果进行转化和推广。如今,大黄鱼不吃人工配合饲料成为了历史,重点养殖区人工配合饲料普及率甚至达到了100%。艾庆辉表示:“使用高效绿色配合饲料,养殖的鱼存活率会提高,品质也会更好。鱼更健康,消费者吃起来也更安心,而且鱼类中含有高度不饱和脂肪酸EPA和DHA,对于心血管疾病和小孩子的智力发育都是有帮助的。”